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GIUDICI, relatore. Io vorrei altresì pregare l'ono-
revole Morana a ritirare il suo emendamento in 
forza di queste considerazioni. 

L'unica categoria non potrebbe essere mantenuta 
che con un enorme aggravio della spesa, perchè, 
quando è detto : unica categoria, bisogna dire che 
hanno tutti gli stessi obblighi di servizio, ed allora 
bisogna prendere tutti quelli che cadono sotto la 
leva, e farli stare tre anni sotto le armi. Ora a ciò 
si oppone la nostra finanza. 

Non si può dunque scrivere ciò nella legge; però, 
se vi saranno danari, colla legge attuale il Par-
lamento, ogni anno quando si vota la forza del 
contingente, può elevare il numero della prima ca-
tegoria, e se vi sono danari si possono prendere 
tutti coloro che cadono sotto la leva e farli entrare 
tutti nella prima categoria. 

È perciò inutile scrivere nella legge una disposi-
zione che non si potrebbe ora osservare e si po-
trebbe kivece raggiungere quando crescessero i 
mezzi finanziari. 

Io spero che questa ragioni potranno persuadere 
l'onorevole Morana. 

L0Y1T0. L'articolo 1 della legge dice : 
« I cittadini dello Stato che concorsero alla leva 

di terra, riconosciuti idonei alle armi e non colpiti 
dall'esclusione a termine della legge, ecc. » 

Confesso che io non comprendo un colpo di esclu-
sione, comprendo un colpo di spada, o di mazza, 
ma non posso comprendere un colpo d'esclusione. 

FARÎ I. I colpiti d'esclusione sono gl'indegni. 
MORANA. Io sono dolente di dover insistere, per-

chè per me non è una questione di parole, come ha 
voluto osservare il ministro della guerra ; che anzi, 
10 ripeto (posso errare), in quest'ordine d'idee vi è 
una questione di sostanza, giacche gl'individui di 
seconda categoria servono per nove anni e gl'indi-
vidui di prima categoria servono per dodici. 

Si chiami la classifica categoria prima o seconda, 
riparto a, b, c comunque desiderate, ma assicurate 
11 principio che gli uomini di seconda categoria 
stanno per altrettanto tempo a disposizione del mi-
nistro quanto quelli di prima e che ne adempiono 
interamente gli stessi obblighi. 

Fo poi osservare all'onorevole relatore che mi 
preoccupo quanto lui della questione di finanza, e 
comprendo che se si dicesse di un contingente solo, 
senza aggiungere altro, potrebbe nascere il dubbio 
se tutti debbono passare oppur no sotto le armi per 
ricevere l'istruzione di tre anni ; ma credo possiate 
eliminare il dubbio con altro aiticelo il quale de-
termini gli obblighi in tempo di pace del contin-
gente annuale che riceve la istruzione per tre anni, 
mentre la seconda parte riceve un'istruzione di 

cinque mesi, la qual cosa non vi esime dal dovere 
di mettere tutti sul piede di uguaglianza e di far sì 
che tutti servano il paese nelle stesse condizioni e 
per lo stesso periodo di anni. 

MINISTRO PER LA GUERRA. Duolmi di dover consta-
tare che così proseguendo difficilmente usciremo 
da quest'articolo 1, perchè in luogo di attenersi al-
l'articolo stesso si è ripresa la discussione generale. 
La questione sollevata dall'onorevole Morana tro-
verà il suo posto opportuno nell'articolo S o nel-
l'articolo 4, dove si parla della ferma. Quest'arti-
colo 1 stabilisce il principio generale, e dice : tutti 
sono obbligati al servizio militare fino al 39° anno, 
qualunque sia il servizio che debbono fare. Le spe-
cialità degli obblighi a codesto servizio sono poi 
stabilite dal successivo articolo 4, e venendo esso 
in discussione, l'onorevole Morana, se crederà che 
si debba modificare la legge attuale per ciò che ri-
guarda la durata dell'obbligo di servizio della prima 
e della seconda categoria, le quali sono di 12 
anni per la prima e di 9 soltanto per la seconda : 
allora, dico, troverà sede opportuna, sia la sua 
proposta, sia la discussione relativa. 

Io pregherei pertanto l'onorevole Morana di non 
insistere in questo momento ed a proposito di que-
sto articolo 1, il quale non pregiudica per nulla la 
questione, e di riservare le proprie proposte all'ar-
ticolo 4. 

MORANA. Ma è pregiudicata nell'articolo 2... 
PRESIDENTE. Parlerà quando saremo all'articolo 2. 

Procediamo con ordine. Non è possìbile che si vada 
innanzi nella discussione se ad ogni tratto si ri-
torna sulle questioni generali. 

MORANA. io trovo la necessità di questa rettifica-
zione all'articolo primo, poiché una volta che all'ar-
ticolo 2 è detto che coloro i quali non fanno parte 
della prima e seconda categoria saranno ascritti 
alla milizia territoriale, ciò importa che gli uni ci 
passano dopo 12 anni di servizio e gli altri ci pas-
sano dopo 9 anni. 

PRESIDENTE. Questo è stabilito dall'articolo 2 ; ora 
noi siamo all'articolo 1. 

L'onorevole Torre ha chiesto di parlare, ma mi 
pare che è inutile... 

TORRE. Dirò due parole soltanto per tranquilliz-
zare l'onorevole Lovito che colla parola esclusione 
non si tende a dare un colpo, come egli teme. È 
l'articolo 2 della legge sul reclutamento che regi-
stra tutti i casi in cui gl'iscritti condannati o col-
pevoli di alcuni reati definiti dal Codice penale de-
vono essere esclusi dall'onore di far parte dell'e-
sercito. 

PRESIDENTE, Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Farini. 


